

旨在为民众谋福祉的基础或服务设施,却可能成为突发夺命的罪魁,这不免让人有一种人人自危的紧迫感和痛切感——

# 没有安全感 哪来幸福感?

月份,类似的事事故此前都早有预演,然而它们依然令人瞠目结舌地在这个月里密集爆发。

类似“活着真是奇迹”的感叹毫无疑问是夸张的,但旨在为民众谋福祉的基础或服务设施,却可能成为突发夺命的罪魁,这不免让人有一种人人自危的紧迫感和痛切感。这样的事事故,不同于矿山工地事故或工厂生产事故,并不仅仅威胁到某个特定群体,而是在很大程度上,无论贫穷富贵,无论精英草根,人人有“份”;这样的事事故,也不同于地

震、泥石流等自然灾害,它没有地域分别,而可能发生在每个城市,每条道路,可能就发生在你我身上。

这些致命的事事故,看似偶发,却不能也不该以“意外”来一言蔽之。究其深层原因,大多是职责懈怠、诚信缺失、监管缺位、利益至上以及各种潜规则横行所结出的恶果,是公共治理内在混乱所体现出来的外在病征。

这些病征在不同地方、不同领域、以不同的表现形式频繁出现,极大地侵蚀着民众的安全感。人们不

难发现,没有人是孤岛,安全感最终并不取决于个人奋斗或自我保护,并不来自于才识、财富或权势,而来自让人放心的食品、良好的治安、人与人之间的互信……归根结底,都来自公共治理的良善和有效。

每一场事事故都是对预防、监管、应急、救援、问责、修正等公共治理机制的一次挑战和诘问;每一个环节,治理者都需要向民众交出令人满意的答卷,从而赢得民众的信任,给民众以安全感。

解决了温饱问题的中国人,近

年来特别热衷于追求“幸福感”,各种各样的幸福指数排行榜层出不穷,比如最近发布的“2012中国最具幸福感城市排行榜”。这样的排行榜是喜庆的,也有助于考评发展的质量。但我好奇的是,我们是不是需要一份不那么喜庆、却别有价值的“最安全城市排行榜”?

没有安全感,哪来真正的幸福感?“安全感”这个词当然不如“幸福感”那样锦上添花,但却是一把底线标尺。要让生活更美好,必须先让生活更安全。 中国青年报(包丽敏)

从8月13日至27日,《学习时报》连续三期刊登《十六大以来中央政治局历次学习回顾》。记者对此进行梳理,总结党的十六大以来中央政治局集体学习的规律。

中央政治局集体学习是我党自十六大以来建立的一项重要学习制度。从2002年12月26日至2012年5月28日,中央政治局已先后组织了77次学习,共有140多位学者参与授课。

2002年12月26日,胡锦涛总书记在主持十六届中共中央政治局第一次集体学习时说,中央政治局经过讨论认为,为了适应党和国家事业发展的需要,为了更好地承担起党和人民所赋予的重任,我们必须进一步加强学习。除了自学以外,

以2011年的中央政治局集体学习为例,一年间中央政治局共集体学习6次,主题分别为:2月21日,优先发展教育、建设人力资源强国问题;3月28日,推进依法行政和弘扬社会主义法治精神;4月26日,世界人口发展和全面做好新形势下我国人口工作;5月30日,培育发展战略战略性新兴产业研究;6月28日,中国共产党保持和发展党的先进性研究;8月23日,完善我国土地管理制度问题研究。

77次学习中,关于经济建设的17次、政治建设15次、文化建设10次、社会建设12次、生态文明建设3次、党的建设9次、国防和军队建设7次、关于全局发展的4次。

中央政治局集体学习开展10

## 政治局集体学习平均45天一次

涉经济建设课程最多 每次一般邀两名学者

中央政治局还要进行集体学习。这要作为一项制度长期坚持。

从2012年5月28日,中央政治局已先后组织了77次学习,平均45天就有一次集体学习。而集体学习制度化,是十六大以后中央领导集体在党的建设方面一项重要的制度创新。

据报道,每次中央政治局集体学习时间一般为120分钟左右。通常是,两位讲师各讲40分钟后,大家用30分钟讨论和提问,最后由总书记作总结发言。

纵观中央政治局历次集体学习,可以看到其在学习主题上密切关注党和国家的长远建设问题,突出对重大现实理论和热点问题的学习和研究,触角涉及法律、经济、党建、民主、民生、“三农”、国防、环保等各个方面,内容广泛,针对性强。

年来,共有140多位学者参与授课,每次学习一般邀请两名学者。这些学者主要来自五类机构:高等学校、党校、科学院、党政机关研究室、军队院校及研究机构。参与授课的科学院包括中国科学院、中国社会科学院、上海市社科院等。此外,还有一小部分学者来自行业性的学会,如中国教育学会、中华医学会、中国行政管理学会。

中国社科院获邀参与授课的人次最多,达29人次。有部分学者多次参与中央政治局集体学习授课,如中国社会科学院人口与劳动科学研究所研究员蔡昉、中国社会科学院财政与贸易经济研究所教授高培勇、中央组织部党建研究所研究员高永中均多次参与授课。

南方日报

(雷辉 陈燕玲 李小伟)

“我信用卡积分12000分,才换回4个小夹子,在小商品市场还不到10块钱。这积分也太不值钱了。”网民“秋风起”吐槽,直呼某银行信用卡积分含金量低;而在跟帖中,另一位网友赞自己的信用卡积分实惠:“25000分的积分,刚刚兑换了50元的移动充值卡,还是划算的哦。”

同是信用卡积分,各银行的含金量却大不相同,可能消费了同样的金额换来的积分,在有的银行能换到实打实的购物券、冲值卡,在另一家银行只换来“鸡肋”商品。

本期“民生实验室”,就来比一比银行卡积分的“含金量”。

### 积分价值,约为刷卡额的0.3%

所谓信用卡积分,就是各家银行设定的刷卡消费金额按照一定比例兑换而来,有些银行信用卡每消费1元兑换1积分,也有需消费20元兑换1积分。

积分礼品价值的计算一般是按照刷卡额的0.25%~0.3%制定的。也就是说,刷卡消费10000元,最终通过消费积分兑换的礼品价值在25元至30元之间。

多数银行的信用卡是1元兑换1个积分,而招商银行信用卡则要20元兑换一个积分,这两者积分规则相差甚远,但是实际的积分含金量却基本相当,即0.25%~0.3%的反馈率。

虽然行业的平均水平如此,但具体到各个银行以及相应设定的礼品兑换方面,实际含金量还是有相当的差异的。也就是说,持卡人消费相同的金额,在不同银行可最终兑换的礼品价值并不相同。

这两天,有条微博大家转得还是蛮热的——@魔鬼经济学:统计显示,从兑换商品价值换算,兑换等值1元产品,工行需消费365元、民生402元、中行472元、广发478元、平安504元、交行534元、招行550元、建行630元、邮储638元、农行712元、华夏799元、兴业825元、中信964元、浦发1213元、光大2199元。

### 换高端商品,要选五大国有银行

既然信用卡积分一般是用来兑换礼品的,那么,哪家银行能提供丰富多样的礼品可供选,就显得

有的能换到购物券、冲值卡,有的只换来“鸡肋”商品——  
**信用卡积分含金量有别**

很重要。据记者了解,如果将高端商品的价值设定在4000元以上,除了工行、中行、农行、建行和交通银行这五大国有银行以外,股份制银行基本没有高端商品的兑换。

以高端商品为例,工商银行消费500万元即500万积分可以兑换50克金条,市场价13600元,每消费100元可兑换的礼品价值是0.27元;农业银行消费285万元即285万积分可兑换佳能数码相机500D,市场价4400元,每消费100元可兑换的礼品价值是0.15元;中国银行:浪琴手表嘉岚系列女表需要420万分兑换,即需消费420万元,该表价值8000元

左右,每消费100元兑换礼品价值是0.19元;建设银行:消费500万元即500万积分可兑换价值10000元的傲胜按摩椅,每消费100元可兑换的礼品价值是0.20元;交通银行:消费880万元即880万积分可以兑换OMEGA手表,价值20000元,每消费100元可兑换的礼品价值是0.22元。

除了上述银行外,其他银行兑换的礼品的价值更多集中在1000元以下,而且在种类上各家银行的差别不大,都主要集中在家用电器、数码产品、家居用品、男士女士用品、车饰及户外用品、书籍杂志等。

### 仅8家银行,积分“永久有效”

目前,工商银行、建设银行、农业银行、招商银行、邮储银行、民生银行、兴业银行和华夏银行的积分永久有效,这意味着上述银行只要信用卡不销户,消费积分就不会过期。

其他的银行像中行、交行、浦发、中信的积分有效期为两年;广发银行的信用卡积分规则表明,积分有效期与所累计积分的信用卡有效期一致,到期将被清零;光大银行信用卡的积分有效期五年,平安银行为三年。

此外,各家银行计算有效期的规则并不一致,如中国银行的普通信用卡积分以一年为累积期,累积的积分两年有效,每年6月30日将到期积分清零;交通银行消费产生的积分有效期固定为24个月,积分将逐月过期,过期日为每个自然月月底。因此,持卡人就要注意在积分有效期前将这些积分用掉。

钱江晚报(俞萍丽)

# 冒牌的储蓄代办站缘何有“好名声”?

——河南省许昌县3000多万元农村非法吸储案调查

自农村信用社从村里撤走后,1名被清退的代办员自建储蓄服务站,非法吸储6年半不倒,反而还因解决村民“存取难”问题被称为“好人”。

记者近日对这起发生在河南省许昌县小召乡屯里村3000多万元的非法吸储案调查时发现,大力扶持正规金融机构返村已成为事关民生的一件急事。

## 清退人员自建“代办站”

2011年6月17日,河南省许昌县小召乡1名村民到这个乡的农村信用社办理取款业务时,被工作人

员告知存单系伪造。随后该村民立即报案,并由此引出一宗涉案金额高达3000多万元的农村非法吸储案。

据公安机关侦破,非法吸储案主犯王伟岭系原许昌县农村信用联社小召乡信用社屯里储蓄服务站的代办员,2005年11月因储蓄服务站撤销,被许昌县农信联社清退解除代办关系。而随后,王伟岭将代办站搬回位于小召乡屯里村的家中,并继续以“许昌县小召信用社屯里储蓄服务站”的名义,吸收附近村民存款,并以6厘至3分不等的利息在当地放贷,从中牟利。

2011年7月1日,王伟岭被公

安机关逮捕,同年12月以非法吸收公众存款罪被判处有期徒刑5年,并处罚金10万元。

## “好人”解决村民“存取难”

记者采访了解到,因为王伟岭的冒牌代办站能解决村民的“存取难”,在当地深得人心,多数被骗村民至今仍认为“王伟岭是个好人”。

曾在王伟岭处贷过款的屯里村一王姓村民说:“王伟岭办了不少好事,谁家有个婚丧嫁娶急需钱,他都会给贷一点;有个急病去医院,半夜也给开门取钱。人缘好,威信也高,大伙也愿意把钱存给他。”

61岁的王为民说。

## 农村金融困局待破解

许昌银监局一负责人分析说,王伟岭案件的出现的的确值得反思现行的农村金融政策。尽管6年多来,王伟岭通过冒牌代办站的非法收入所得难以计算,但此间没有出过问题,且截至案发时630万元的存款、680万元的贷款也说明其负债经营状况良好,颇具盈利潜力。

据了解,2001年,农业银行大批撤销农村网点;2005年,农信社清理代办站和储蓄服务站。业内人士认为,尽快填补农村金融服务空白才能避免类似金融案件的出现和风险。而通过减免税收、加大补贴、采取灵活的拨备计提方式降低正规农村金融网点的经营成本,已成为金融返村的关键。 新华社(李鹏)